

关于乌鲁木齐市 2021 年度行政事业性国有资产管理情况的专项报告

2022 年 12 月 5 日乌鲁木齐市第十七届人民代表大会
常务委员会第四次会议

乌鲁木齐市财政局党组副书记、局长 郭洪耀

一、乌鲁木齐市行政事业性国有资产的基本情况

截止 2021 年 12 月 31 日，纳入我市资产报表编制范围的编制机构数共 1,667 个，独立核算机构数 1,208 个，较上年度减少 36 户，资产总额 1,437.53 亿元，负债 333.32 亿元，净资产 1,104.21 亿元。

固定资产构成情况：截止到 2021 年 12 月 31 日，乌鲁木齐市固定资产期末账面数原值 382.73 亿元（其中：房屋及构筑物 178.47 亿元，占固定资产的 46.63%；通用设备 100.64 亿元，占固定资产的 26.3%；专用设备 52.25 亿元，占固定资产的 13.65%），累计折旧 198.14 亿元。

二、行政事业性国有资产管理情况

规范了行政事业单位资产配置、使用、处置、收入上缴工作，建立完善了资产从“入口”到“出口”的全链条管理体系。

(一)严格执行法律、法规和有关规章制度，配置资产与单位

职能相适应，科学合理配置，优化资产结构，勤俭节约，从严控制，资产配置与财力和预算管理相结合。2021年新增资产151亿元，从资产的新增类别看，固定资产72.52亿元，占新增资产总额48.03%；无形资产0.21亿元，占新增资产总额0.14%；在建工程78.26亿元，占新增资产总额51.83%。从资产的新增方式看，新购135.73亿元，占新增资产总额89.89%；调拨3.27亿元，占新增资产总额2.17%；接受捐赠0.09亿元，占新增资产总额0.07%；其他方式新增11.89亿元，占新增资产总额7.88%。

（二）建立健全国有资产使用管理制度，规范国有资产使用行为，充分发挥国有资产的使用效益，防止国有资产流失。参照自治区财政厅《关于加强自治区本级行政事业单位资产出租管理的通知》，明确财政部门审批权限和管理流程。强调行政单位资产不得擅自对外担保、出借，且不得以任何形式对外投资，严格控制事业单位的出租出借和对外投资行为。对资产的管理使用、出租出借行为进行了规范。

（三）国有资产处置履行审批手续，未经审批不得处置。2021年度全市共处置资产445笔，账面原值7.66亿元。其中：出售、出让、转让资产5笔，原值0.19亿元；无偿调拨资产109笔，原值3.23亿元；对外捐赠3笔，原值7万元；报废报损323笔，原值2.96亿元；其他方式处置5笔，原值1.26亿元。

（四）利用国有资产对外投资、出租出借或处置国有资产取得的收益情况。2021年度国有资产收益共计3,143.36万元，同

比增加 171.42%。其中：出租出借收益 125.04 万元，对外投资收益 650 万元（事业单位），资产处置收益 2,368.33 万元。国有资产对外投资、出租出借和处置国有资产取得的收益实行“收支两条线”管理，支出按照履行职能由财政部门统筹安排。

三、资产管理工作情况及成效

（一）资产管理体制和制度建设方面。规范和加强我市国有资产管理，维护国有资产的安全和完整，合理配置国有资产，提高资产使用效益，推进国有资产管理与预算管理、财务管理相结合。严格落实《行政事业性国有资产管理条例》（国务院令 738 号）相关规定，建立健全完善资产验收、领用、使用、保管和维护等内部管理流程。

（二）运行机制和管理方式方面。一是及时进行账务处理。对新购置的固定资产，严格执行政府采购、自治区购置标准。对已经批准报废的固定资产及时进行账务处理。对于接受捐赠的固定资产，按规定及时登记入账。及时与财务人员对账，确保资产账与财务相符，防止资产管理和财务管理脱节。二是加强日常管理。按照《行政事业性国有资产管理条例》（国务院令 738 号）规定，对实物资产定期进行清查盘点，做到账账、账卡、账实相符，对符合报废条件的资产及时进行处置，并对资产丢失、毁损等情况实行责任追究制度，确保国有资产安全完整。三是按规定程序审批使用资产。出租、出借房屋，严格按照国有资产管理的有关规定，履行报批手续，国有资产收益实行“收支两条线”管理，

所形成收入应缴入国库，纳入一般预算管理。对资产处置事项，严格履行报批手续，未经批准，不得随意处置国有资产。

（三）有效推进我市公路资产专项清查工作。专项清查由乌鲁木齐市财政局、交通运输局联合制定专项清查工作方案，成立专项清查联合专班，明确清查目标、清查范围、清查步骤及责任分工，采取市、区（县）两级联动模式进行，由市交通运输局对已交付使用的公路实物资产项目进行清理、核对后按照“谁承担管理维护职责，由谁记账”原则，移交给区（县）建设（交通）局。联合专班对农村公路资产纳入公路基础设施会计核算的账务价值与《2021年公路资产专项清查报表》中的价值量、2021年部门决算中的公路基础设施价值、资产年报中的公路基础设施价值进行了核对确保四者数据相一致。清查140条农村公路共1277.45公里，向各区县养护单位移交价值14.32亿元农村公路，圆满完成了公路资产清查。

四、资产管理工作存在的问题及建议

（一）管理体制方面存在的问题及原因。个别单位国有资产产权管理意识淡薄，在账房屋虽然已作固定资产入账处理，但未及时办理产权手续，权属不清晰。

（二）运行机制方面存在的问题及原因。在资产运行机制方面，乌鲁木齐市严格按照国有资产管理及有关财务管理、会计管理相关制度规定，遵循资产管理与预算管理相结合的原则对资产进行管理，但目前资产管理内部控制体系还不够完善，资产管理

和预算管理还不能紧密的结合，导致资产管理和财务管理有脱节的现象。

（三）管理方式和工作流程方面的问题及原因。对达到报废期限无法使用的资产不及时清理、处置，占用了单位存量资产指标，影响单位履行职能的需求。

（四）进一步提高对加强单位国有资产管理工作重要性的认识。行政事业单位国有资产是国有资产的重要组成部分，是行政事业单位履行职能、发挥作用的物质基础，是国家政权建设的物质保证。加强行政事业单位国有资产管理，对于健全国有资产管理制度，完善公共财政体制，优化政府资源配置，提高资产使用效率，降低行政事业运行成本，理顺收入分配关系，加强党风廉政建设，促进社会事业发展具有重要的现实意义。

（五）明确单位国有资产管理的目标和原则。坚持资产管理与预算管理相结合，通过完善资产配置标准，严格资产配置程序，进一步深化部门预算改革，促进资产的公平配置和有效使用，实现预算管理精细化、科学化。坚持资产管理与财务管理相结合，有利于强化财务管理，提高财务管理水平；也有利于明晰各类资产账目，严格各项资产的财务核算，如实反映资产存量和结构状况，加强资产的监督管理，使之合理配置和有效使用。坚持实物管理与价值管理相结合，做到账实相符，有利于确保国有资产的安全、完整，发挥国有资产使用的最大效益。

（六）有效规范单位国有资产的日常管理。一要严把资产入

口关。要坚持资产管理与预算管理、财务管理、价值管理相结合，资产配置要与单位履行职能相匹配，通过加强资产的存量管理和增量配置管理，实现资产优化配置，逐步解决部门之间资产占有不均等问题。二要严把资产使用关。以保障国有资产安全完整，提高资产使用效率为重点，明确资产购置、验收、保管、使用、维护等内部流程和岗位职责，定期清查资产，做到账实相符、账账相符、账卡相符，切实改变“重购置、轻管理”的现状。三要严把资产出口关。资产处置要按规定报经同级财政部门批准，不得自行处置。经批准处置的国有资产，要按照“公开、公平、公正”的原则，通过拍卖、招投标等市场竞价方式处置，提高资产处置的透明度，实现国有资产处置的“阳光操作”，规范收益管理。要加强对国有资产收益的监督管理，行政事业单位处置国有资产取得的收益、行政单位出租、出借国有资产取得的收入，要按照政府非税收入的管理规定实行“收支两条线”管理；对事业单位出租、出借、担保所取得的国有资产有偿使用收入和对外投资收益，要纳入单位部门预算统一管理。